

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCORÁ)

LA ESPAÑA LIBERAL

III

Los últimos cien años fueron en España otros, tantos escalones por los que han venido sus infortunados hijos descendiendo de la virtud y del cristianismo de nuestros padres, que sólo presentan á los ojos del pensador cristiano una turba de españoles sin fe, sin caridad, sin ley, sin alma, sin vida y sin Dios; unos días oscurecidos por los nublados del vicio y las tinieblas del error. Por lo que vemos, toda carne ha corrompido su camino, y apenas hay un solo individuo que no lleve sobre su frente la palidez de la maldad y del crimen, desde el niño hasta el anciano encorvado ya sobre la tumba. En calles, plazas y paseos públicos sólo resuenan los roncocos de los placeres mundanos, y no se ven sino espectáculos de lubricidad y de lujo sensual, mezclados con los de la miseria y el hambre, y las públicas calamidades, que son el fruto del pecado. La bondad y la honradez, que eran la divisa, en otro tiempo, de nuestros mayores, hoy se llama *flaqueza de espíritu*; su candor se califica de estupidez, y su veracidad hoy es hipocresía, y su piedad, superstición. El siglo XVI era en España el siglo de los sabios y de los Santos; y la Iglesia española, inflamada por el divino fuego del Espíritu-Santo, brillaba con un resplandor celestial, así como en los primeros tiempos, en medio de los tormentos, persecuciones, hogueras y cadalsos, era España un espectáculo de admiración para el mundo, para los ángeles y para los hombres, como dice el Sr. Mazo, y nos vasos tan frágiles como los Zoilos de Córdoba, Justo y Pastor, Justa y Rufina, Eulalia y Florentina, se ostentaron más fuertes que toda la fortaleza del siglo. ¡Tan cierto es que la fe de nuestros mayores ha formado aquellos sabios eminentes, que toda la filosofía del siglo no ha podido realizar! Como que el temor de Dios era el cimiento de su sabiduría. Por esto la santidad de las costumbres españolas ha distinguido á esta nación querida de todas las del mundo. ¡Qué cuadro tan consolador! Pero ¿qué vemos hoy?

En los españoles del siglo XIX que, por lo visto, solo se proponen colmar la copa de la cólera del cielo, vemos unos cristianos ociosos, que en un círculo de visitas, paseos, teatros, espectáculos, bailes, cumplimientos, bagatelas y otras cosas acaso peores, gastan un tiempo preciosísimo, que solo se les ha concedido para merecer el reino de los cielos, para la única obra de su salvación eterna; unos cristianos tan activos que de todo tratan menos de salvar sus almas; unos cristianos tan *avarientos*, que no cuentan con otros bienes que los materiales; y tan *usureros*, que forman su riqueza con la sangre de los pobres, y no adoran otro Dios que su tesoro; unos cristianos tan *ambiciosos*, que cometen las mayores ruindades y vilezas por abalanzarse á un empleo del que mañana deben privarles con justicia ó por favorecer miras particulares; unos cristianos tan *escandalosos*, que pueblan el aire de maldiciones, juramentos, desvergüenzas y horrorosas blasfemias; unos cristianos tan *libertinos*, que por todas partes y á todas horas buscan ocasiones de corromper á los demás para consumir la ruina de las almas en un comercio de abominación y un oficio de demonios, en la gráfica expresión de San Cipriano. Vemos, por último, como un Profeta, que la maldición, la mentira, el homicidio, el fraude, el hurto y el adulterio todo lo han inundado. El *liberalismo* está desolando á la infortunada Hesperia con todo el furor que representan la concupiscen-

cia de la carne, la concupiscencia de los ojos y la soberbia de la vida, como dicen los libros santos, que no son otra cosa que la sensualidad, el deseo de las riquezas y de los honores mundanos. Porque, bien considerado, ¿cuándo se ha visto en España ¡cielo santo! esa inmoralidad pública, esa cínica desvergüenza general, ese impudor sorprendente; el panorama aterrador de todos los vicios y todos los crímenes, en fin, que vemos en el día? ¿Cuándo se oyó jamás un lenguaje tan soez, tan asqueroso y tan obsceno? En dichas frases y expresiones escandalosas que apenas en otro tiempo salían de la boca de un rufián ó una ramera, hoy son ya comunes hasta en los niños. ¿Cuándo se oyeron, ni aun en las bárbaras naciones paganas, esas horribles blasfemias, esas blasfemias que erizan los cabellos, hacen retremblar los oídos, estremecen el corazón y espantan el alma? ¿Es que ya no hay fe en Israel? ¿Es que nos abandona una Religión cuya santidad no puede sufrirlos? Dios de los españoles, ¿á donde vamos á parar? Ministros del señor, siervos del Altísimo, ¡lloremos entre el vestíbulo y el altar! ¡Almas inocentes, redoblad vuestras plegarias si queréis que desaparezca ese torrente de delitos que ha inundado los campos de la Iberia, cultivados en otro tiempo, regados y enriquecidos con la sangre de los mártires y de los Santos españoles; ese torrente de males que todo lo destruye, consume y aniquila!

MIGUEL TORRES.

LITERATURA AJENA

LOS HIJOS DEL MAR

(CONCLUSIÓN)

La alarma fué cundiendo por todo el pueblo, y atrás de las familias interesadas invadieron el muelle los curiosos. Desde la punta de éste, que terminaba en una prominencia de un arrecife, se dominaba la entrada de la ría y gran extensión del mar. Era ya la una, y nada se divisaba en lontananza. El llanto y la aflicción comenzaban á remedar el rumor de una tempestad que se acerca. Dieron las dos, las tres, las cuatro, y la

angustia se desbordaba de aquellos corazones pendientes de la desgracia.

¡Unos cruzaban sus manos y las elevaban con sus ojos al cielo; otros se retiraban sollozando á sus casas para dar rienda suelta al dolor!

Sobre la arena de la playa, á pocos pasos del muelle, arrodillábase frente á las olas una niña en actitud de orar, y al poco rato, cuando comenzaba á perderse toda esperanza ante el presagio seguro de una desgracia que dejaría sumidas á muchas familias en la desolación y la miseria, cuando la angustia había llegado á su apogeo y aquel cuadro se ofrecía más imponente y desgarrador, aquella niña como movida de un resorte se alzó de la arena, levantó sus manos en alto y echó á correr en dirección al pueblo, al mismo tiempo que de lo alto del contorno sonó una voz que sobrepujó á los ayes lastimeros.

—¡Una vela asoma!

Cesaron los llantos, y cual una corriente eléctrica, aquel grito de esperanza paralizó la respiración de tantos pechos afligidos, dirigiéndose todas las miradas al límite del horizonte, sobre el mar.

—¡Dos velas! ¡tres! ¡cuatro! ¡Allá vienen! gritó la misma voz.

Interin se acercan, veamos lo que pasa en la casa de José Ramón.

Sobre una cama yacía la mujer de éste, presa de violentas convulsiones, y á su lado su hermana Ramona, auxiliándola, y Rosita gritando al oído de la enferma:

—¡Mamá levántate, que ya vienen, ¡Por Dios, mamá, que no nos hallen así!

Los dos pequeñitos, que desfavoridos ante tales escenas se habían atrincherado detrás de un banco en un rincón de la cocina, empezaban á moverse.

Por fin la enferma fué calmándose y volviendo en sí del letargo.

—Preparamos la mesa, mamá, que Manuel ha de traer mucha gana, y vamos á esperarles, interpuso con viveza Rosa.

Cerca ya la hora del crepúsculo se aproximaban al muelle varias lanchas.

Entre los murmullos de satisfacción de la multitud que las esperaba se oían algunos de extrañeza. «¡Falta una lancha! dijo uno á media voz. — ¡Cuál? interrogaban otros.

—La de Malalengua,» añadió al oído de éstos el primero, después de mirar si en torno de él había algún interesado que pudiera oírle.

Algunos espectadores, no pudiendo contener su ansiedad, se lanzaron á los botes que se hallaban á mano, sin reparar en su pertenencia, y en desorden se precipitaban hacia las lanchas antes que éstas llegasen á tierra.

Los semblantes de los expedicionarios parecían tristes y taciturnos, y apenas contestaban con gestos á las preguntas con que les acosaban.

Á la primera lancha que tocó en el muelle

se abalanzó una niña, que se ocultó en el fondo de la embarcación, y tras ella puso el pie en el borde de la misma lancha una mujer con el cabello suelto y desordenado, la cual fijó su mirada veloz y escudriñadora en el interior del barco, y dando un grito de horror se desplomó en el agua, al parecer sin sentido.

La niña era Rosa, que viendo á su hermano con el rostro lívido y descompuesto, tendido sobre una manta en el fondo de la lancha, se arrojó sobre él, y así abrazados hubieran permanecido si unos brazos mas vigorosos no les hubieran separado para conducirles á su domicilio; la mujer era la madre de ambos, que cerciorada por sus propios ojos de que su marido no venía, no fué suficiente la vista de su hijo para detener la espada que hirió su corazón, y hubiera puesto fin á su vida, si no es el inmediato é inteligente auxilio de los circunstantes, que con rapidez vertiginosa la extrajeron del agua y la transportaron á su morada, entregándola en los brazos de la ciencia, que había de reanimar aquel cuerpo exánime y reaccionar sin demora aquella vida que se extinguía.

Hoy aquí ahora la relación hecha por uno de los expedicionarios, de los hechos que se desarrollaron en el mar la noche precedente y que motivaron la tardanza de las lanchas:

«En las altas horas de la noche, hallándonos pescando á seis millas del Cabo, fuimos sorprendidos por una borrasca que nos puso en inminente peligro, teniendo que aguantarla á la capa por ser imposible intentar otra cosa: media hora duró el furor de la tormenta, durante la cual nos hemos visto hundir en los abismos del mar. La noche, obscurísima, y sólo á la luz de los relámpagos divisábamos á mas ó menos distancia algunas de las lanchas de nuestros compañeros, luchando con el temporal entre gritos de angustia é invocaciones á la Virgen y á los Santos, las que no escasearon en nuestro barco: por fin á la media hora amainó el viento y cedió la tormenta, y al poco rato hemos podido reconocer con más claridad gran parte de las embarcaciones y acercarnos unos á otros, aunque la mar era gruesa é imponente.

«Sólo una lancha faltaba ya, la cual no se divisaba por ninguna parte, y en busca de ella intentamos maniobrar en conserva en distintas direcciones, pero era grande la dificultad por el estado deplorable de nuestros barcos y la violencia del elemento que rodaba bajo de nuestros pies. Emprendimos, sin embargo, la exploración, y á poco de movernos en determinada dirección se nos figuró haber oído á corta distancia de nuestra lancha una voz como la de un niño, que volvió á repetirse más perceptible, y á poco que anduvimos en la misma dirección, se ofreció á nuestra vista un espectáculo desgarrador. Juguete de las olas y asido á un

es el servidor del otro. El noble marqués de Loc-Ronán y Marcof el marino.

—¡Todavía!

—¡Es preciso, os digo, monseñor! ¡os conjuro á que calleis!

—¡Sea pues!

—¡Gracias á Dios! Ahora ocupémonos de cosas más serias.

—Querido Marcof, repuso el marqués después de un rato de silencio, y haciendo un visible esfuerzo para tratar á su interlocutor con aparente frialdad; mi querido Marcof, ¿habeis estado últimamente en París?

—Sí, monseñor, y he seguido escrupulosamente vuestras órdenes.

—¿Es verdad lo que me han escrito?

—Perfectamente exacto.

—¡Así es que el rey!

—El rey no tiene de todo su poder más que el nombre de rey, y antes de poco, ni aun ese título le quedará.

—¿Qué decis?

—Lo que he visto.

—¡Imposible!

—¡Ojalá!

—¿Qué! ¿Olvidaría el pueblo de París sus deberes hasta ese extremo?

—El pueblo ignora lo que hace. ¡Le impulsan y marcha!

—¿Y la nobleza?

—La nobleza huye.

—¿Que huye! repitió con estupor el gentil-hombre.

cerró la pequeña puerta, hizo caer la pesada cortina, se quitó vivamente de encima de sus hombros el gabán arrojándolo al suelo, y adelantándose hacia el marqués, le asió una mano y se la quiso besar.

—¿Estais loco, Marcof? le dijo.

—No, monseñor, respondió el marino, pues él mismo era quien acababa de entrar; no, monseñor, no estoy loco, pero poco me falta, pues que vuestras bondades para mí me harán perder la cabeza.

—¿No sois mi amigo?

—¡Oh! ¡monseñor!

—Vaya, querido Marcof, ¿quién mejor que vos ha merecido ese título? Cuatro veces me habeis salvado la vida: cubrídome con vuestro cuerpo habeis recibido dos heridas cuando hacíamos juntos la guerra en América. Me habeis dado la mitad de vuestro pan cuando no sabíamos si lo habría al día siguiente. Jamás habeis hecho traición á un secreto del cual depende mi felicidad, y del cual la casualidad os ha hecho depositario. ¿Qué puede un hombre hacer más por otro hombre? Y llamándoos mi amigo, no lo olvidéis, yo solo soy quien puede estar orgulloso de vuestra afección.

Marcof llevó vivamente su mano á los ojos para enjugar una lágrima.

—En nombre del cielo, dijo dando una patada en el suelo, no habeis jamás de esas cosas pasadas que no valen la pena y que pueden ser os comprometieran si llegaran á ser oídas.

objeto que tan pronto se sumergía casi por entero como se elevaba en las aguas describiendo mayor volúmen, hemos reconocido al hijo de Malalengua; tenía una de sus manos fuertemente adherida al borde flotante de la lancha, volteada ésta y sumergida en el resto, y al tratar de arrancar de allí al pobre grumete, hemos observado que tenía dicha mano sujeta por un rosario arrollado á la muñeca y á un tolete, con varias vueltas, y tan perfectamente enlazado, que fué preciso arrancar aquel tolete de la embarcación, pues el oleaje no daba lugar á otra cosa.

Al ser recogido el naufrago, sus primeras palabras fueron:

—¡Gracias, Virgen querida, á Ti solo debo mi salvación! y apoderándose del rosario, lo besó ardientemente y lo llevó al corazón con sus manos trémulas y medio yertas, estrechándolo contra su pecho.

—¿Y mi padre? exclamó mirando á todas las lanchas. ¡Ay, Dios mío, mi padre! ¡Busquémosle pronto, que aquí se ha hundido con los demás de la tripulación! ¡Mi padre!... gritó, y se cayó desmayado en los brazos de un marinero, que le depositó y arrojó en el fondo de la embarcación.

Exploramos el mar en redondo, dimos voces, hicimos sonar las bocinas, encendimos luces. ¡Todo fué en balde!

La obscuridad volvía á envolvernos y el viento á susurrar nueva tormenta, y ante el peligro de ésta, intentamos recalar al abrigo más próximo del Cabo, pero esta arribada se hizo muy difícil y penosa, por cuanto algunas lanchas habían sufrido averías de consideración, con pérdida de algunos pertrechos indispensables para la navegación, y fué necesario aguantar en el trayecto parte del temporal, que por fortuna no fué tan recio como el primero.

Al abrigo del Cabo hemos podido remediar algunas averías y reponer los útiles necesarios para navegar hasta aquí, como lo hemos logrado con gran trabajo y especial favor de la Virgen del Carmen, nuestra Patrona, en la que hemos puesto toda nuestra confianza.

EPÍLOGO.

Pecieron en el naufrago, además de José Ramón, alias *Malalengua*, un hermano de éste y otros dos marineros, llamados por sobrenombre *Los raposos*, únicos que formaban la tripulación del barco con el grumete salvado. Los cuatro ahogados tenían formada entre sí una sociedad particular de marinería y pesca, cuyas utilidades disfrutaban principalmente en la taberna.

Manuel y Rosa fueron creciendo en virtud y santidad, siendo el primero el sostén de su madre (paralítica por algún tiempo desde los sucesos relatados) y de sus hermanos, constituyendo todos ellos una familia relativamente feliz y sobre todo ejemplar, en la que el cielo se complacía y el pueblo hallaba mucho que imitar.

FRANCISCO SALGADO.

Banderín para Ultramar

El día 12 del actual y de nueve á doce de su mañana se pagarán en el banderín de esta capital, Pelaires, 25, las asignaciones de los señores Jefes, Oficiales y tropa de los distritos de Ultramar, el 13 las de los individuos de la recluta voluntaria y el 15 las incidecias.

Palma 9 Enero de 1897.—El Jefe del Banderín, Nieto.

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Breves consideraciones

Al dar una ligera ojeada al balance del mes de Diciembre último que esta Junta ha publicado en los periódicos locales, nos fijamos en algunos datos que sujerieron en nuestra mente algunas ideas que clara y llanamente vamos á exponer.

En primer lugar, consuela hondamente ver cómo la reina de las virtudes, la Caridad, no se ha agotado todavía del Corazón de los mallorquines.

Después de cuantiosas sumas repartidas entre soldados y padres de fallecidos en la campaña, un remanente relativamente notable, queda aún para atender á futuras contingencias, mayormente cuando de día en día va respondiendo el público ya con nuevas suscripciones ya con donativos únicos, á los esfuerzos de la benéfica *Junta de protección*.

Consuela, repetimos, ver como los ricos en su condición de tales, y los menos ricos dentro de su propia esfera, y los pobres en su reducido círculo: todos contribuyen con su óbolo á dar vida á una obra eminentemente grande, como lo es en efecto la de dar auxilio al pobre desvalido, y consuelo al que por tantos y tan merecidos títulos lo necesita. ¡Cuántas madres agradecidas bendicen esta obra de caridad!

Y cuántas oraciones y plegarias, á manera de olorosa nube de incienso, se elevan hacia el Trono del Dios de las Misericordias, en favor de los donantes!

Si nuestros lectores, por sola una vez, hubieran presenciado alguna de las frecuentes escenas que en el desmantelado y misero teatro de una buhardilla se han desarrollado á presencia del que estas líneas traza, á buen seguro sería imponderablemente mayor el aprecio que se tendría á la *Junta de protección*.

Ora es una madre que, agobiada por los años, andrajosamente vestida, carcomida por la miseria, desnuda de carnes, un verdadero esqueleto humano trabajosamente movido por unos piés semi-descazcos que apenas pueden sostener este indefinible sér, recibe la visita de los Señores de la comisión de turno, llevada allí, en cumplimiento de sus deberes.

Describamos, á grandes rasgos, la visita. Fuimos recibidos atentamente; pues generalmente hablando los pobres en quienes faltará, si se quiere, ilustración y refinados retoques de lo que el mundo da en llamar educación á la alta escuela, pero que sin embargo admira su nobleza de espíritu mucho más recomendable que la falsa y estúpida *coquetaría* que hoy mina la alta sociedad.

El salón de recepción fué la primera pieza de entrada: endosados en sus agrietadas paredes veíanse de trecho en trecho, en sumo desorden, algunos carcomidos marcos cuyas láminas de color de baba de caracol, revelaban antigua arqueología. En completo desconcierto veíanse á uno y á otro lado seis ó siete sillas: dos sin asiento, una coja de piernas delanteras, dos sin respaldo: todas inservibles. En lontananza y á través de agujereada cortina, divisábase ancha cama, pero desprovista de colchón. Pero... dejemos de dibujar los realismos de la mísera morada y volvamos á ocuparnos de la mujer, objeto de este estudio. Recibíonos, como hemos dicho, con suma amabilidad y nos dió muy pronto ocasión de poder anunciarle el objeto de nuestra visita. Empeñóse en que tomáramos asiento; y en efecto así lo hicimos, aunque por breves ins-

tantes. Al preguntarle su estado, nos contestó que era viuda desde remotos años. Dijonos tener un hijo que hacía pocos días había regresado de la guerra, inseparable para todo trabajo, y que, dada esta circunstancia, y la suma miseria que en casa había, pues hacía veinticuatro horas que ambos no habían probado bocado, se tenía ya tomada la imprescindible resolución de irse él al Hospital y ella camino á las Hermanitas de los pobres.

Esto fué dicho con una entereza de carácter y con resignación tal que al par que revelaba el hábito del antiguo sufrimiento, hacía poner los pelos de punta. Entonces la Comisión depositando en la apergaminada mano de la vejeta, crecida limosna, díjole estas consoladoras palabras: 'hermana, contened las lágrimas, y tened en cuenta que el Dios de los pobres pasará todos los meses á socorreros.'

Oídas por la buena viejecita, estas consoladoras palabras, apretó nuestras manos queriéndolas besar.

Posteriormente hemos sabido que madre é hijo viven sí, muy frugalmente; pero la paz y el sosiego residen en aquella pobre morada.

¡Cuántos cuadros como el que antecede pudiéramos poner á la vista de nuestros lectores!

Ora es otra anciana viuda cuyo único hijo, reconocida la falta de trabajo con que atender á sus necesidades al mismo tiempo que á las apremiantes de la que le dió el sér, resuélvese este buen hijo á alistarse en la recluta voluntaria de Cuba; parte allá sonando no propiamente con futuras victorias, sino con poder mandar á su madre un mendrugo de pan amasado con lágrimas de heróico desprendimiento.

Mas la Divina Providencia dispuso, en sus altísimos designios, que nuestro protagonista, á los pocos meses de haber llegado é incorporado á una de las guerrillas montadas, fuera botado del caballo con tan mala suerte que, estando en lo más rudo del combate, empezó á echar sangre por la boca, de cuyas resultas se le expidió el *pase* para la Península, regresando á Mallorca medio muerto. No queremos ponderar la tristísima escena que se desarrolló entre madre é hijo en su primera entrevista; puntualizar sólo debemos la triste alegría (dispéñenos la paradoja) que experimentaron en aquel momento corazones unidos de nuevo con vínculos de sangre y de amor. El hijo que se fué con una esperanza y retorna no sólo con la desilusión, sino con la completa convicción de haber de ser carga pesada para su pobre madre; y ésta que estrecha, abraza y besa á un hijo, pero que se entristece profundamente porque no cuenta con recursos ni hasta para comprarle un panecillo. Ella ya muy entrada en años y recogida por caridad en casa de otra anciana: ¿qué determinación tomar?

Extenuado por efecto de la enfermedad el hijo y todavía persistente el mareo á causa de un prolongado viaje, es acompañado por su misma madre al Santo Hospital donde continúa en la actualidad, si Dios no le ha llamado ya á gozar de la perfecta felicidad, en su santa gloria.

Volvamos, pero, la hoja. ¡En esta madre y en este hijo, después de la irremediable desgracia, cuántas veces no hemos visto dibujar en sus semblantes la sonrisa de la gratitud, cuando la Comisión de la *Junta de Protección*, todos los meses, los visita y en sus manos deposita una bien crecida limosna!

El hijo morirá; pues la luz de la vida se va apagando de momento en momento; pero se marchará de este mundo con la bendición en

sus labios para todos los que á él y á su madre hayan asistido en tan apurados trances.

Trátase de un robusto joven que viéndose huérfano de padres, contra matrimonio; mas, dada la escasez de trabajo, alistase voluntario para Cuba, dejando pero antes, en concepto de sirvienta, á la recién casada. Ideaba el hombre poder mandar á su esposa algún dinero, pero ¡cuán equivocados le resultaron sus planes!

La columna á que pertenecía el referido voluntario sorprende un día á los insurrectos en el momento en que se proponían pegar fuego á un poblado. Lanzáronse nuestros soldados sobre las hordas de incendiarios cuando ya ardía parte de la población. Nuestro soldado descubrió unas latas de petróleo que los enemigos habían puesto adrede para precipitar el incendio; va para retirarlas sin fijarse en el peligro; esparrámase el líquido, enciéndese éste y víctima del deber el pobre mallorquín hallase con sus piernas completamente achicharradas. Después de mucho tiempo en el Hospital de la Habana, regresa á Mallorca donde su fiel esposa trabaja noche y día y con su reducido jornal, agregado á lo que mensualmente le da la Junta de protección, hace más llevadera la miseria.

Doce eran, si mal no recordamos, los soldados que por enfermos ó heridos regresaron, un mismo día, de Ultramar. Después que cada uno hubo referido sus episodios de la guerra con aquella naturalidad que tan bien retrata al hijo de nuestro país, tocó el turno á un cabo de infantería en cuyo semblante llevaba el retrato de la honradez, y en su porte descubriase finísima y arraigada educación. Entonces el autor de estas mal trazadas letras preguntó á éste que impresiones llevaba de la campaña. A lo que el contestó bañados sus ojos en copiosas lágrimas: 'Yo no sé decir más que durante mi ausencia han fallecido mis padres; y la única hermana que tengo, hallase á las puertas de la muerte, según acabó de comunicármelo un amigo.'

Efectivamente fuése de seguida á su casa en donde el sacerdote administraba á la hermana moribunda los últimos sacramentos.

Si uno por uno tuviéramos que relatar los hechos que, por triste experiencia, hemos comprobado y hubiéramos de dar á conocer á nuestros lectores los cuadros que habémos presenciado, sería el nunca acabar.

Basta se sepa que entre los cincuenta y pico de socorridos por esta benéfica *Junta* no hay ni uno que no sea muy pobre.

¡Eal pues, queridos lectores, cada cual, á medida de su posición haga un pequeño sacrificio y acuda con presteza al llamamiento de la caridad para el socorro de estos desgraciados. Dios os lo pagará.

Consuela, como hemos dicho varias veces, al principiar este artículo, que todo el mundo se apreste á llevar su óbolo á tan caritativa y patriótica obra: mas, permitasenos una ligera observación.

Hagamos justicia al pueblo mallorquín; digamos, con entera franqueza, que éste está ayudando lo bastante á los móviles de la Divina Providencia; pero no tanto que no quepa el más allá.

No queremos hacer mención de cómo, habiendo en Mallorca una *Junta de Protección al Soldado*, háyanse distraído fondos para otra obra análoga en Madrid. Respetemos la intención de los donantes, aunque discrepemos de su parecer.

Pero sí, bajo ningún concepto dejaremos en silencio una especie de anomalía que venimos notando en Mallorca mismo, respecto á cierta prodigalidad por un lado que contrasta con un censurable retraimiento por otro.

Vamos á hablar claro, pues resulta confuso el párrafo que precede.

Nos hemos fijado en que casi la mayoría de pueblos de escaso vecindario, en la Isla, han respondido con creces al llamamiento que, en general, la *Junta* hizo, pocos días después de fundada. Pueblos hay de esta clase, como el de San Jordi, que por conducto de su digno Sr. Vicario, manda cada mes á la Junta respetable cantidad á que no han alcanzado todavía muchos otros de mucha más importancia. Citamos el de San Jordi, como pudiéramos hacerlo mentando á muchísimos otros.

En cambio, es muy triste que haya que lamentarse apatía en poblaciones de la importancia de Felanitx, Llummayor, Inca, Pollensa, Sóller, Manacor Binisalem y otras muchas; teniendo en cuenta que en muchísimas de estas poblaciones, la Junta tiene que socorrer á bastantes desvalidos é inutilizados en la campaña.

No es la *bilis* lo que nos hace escribir así; sino el deseo de que nadie *haga de papel de estraza*.

La caridad no tiene límites y su esfera es inmensa. Mientras haya males y necesidades que socorrer, la acción de la caridad que es la práctica del bien mismo, debe sentirse en todos terrenos. Unáse las personas de *vis* de cada pueblo, pónganse de acuerdo con sus respectivas autoridades locales y... manos á la obra. Esos soldados, altamente agradecidos, orarán, y su oración traspasará los cielos, y de allí vendrá la recompensa.

¡Sed misericordiosos, pues es misericordioso vuestro Padre que está en los Cielos!

— 74 —

—Aquí estamos solos, respondió lentamente el marqués. ¡Nada de disimulo! ¡Hermano, abrázame!

Marcof lanzó á su alrededor una rápida ojeada. Para mayor precaución entornó la ventana, y estrechando repetidas veces al marqués, le abrazó murmurando:

—Sí, Felipe, mi buen Felipe, tenía necesidad de verte.

Estando asidos de la mano, los dos hombres retrocedieron un paso, permaneciendo durante algunos minutos en una completa inmovilidad, el uno enfrente del otro.

Sus bocas enmudecían, pero sus ojos lanzaban destellos de alegría.

El nombre de hermano que había pronunciado el marqués, ese título, que parecía tan extraño dado por un gentil-hombre á un oscuro marino, estaba plenamente justificado por la expresión de recíproco amor que en este momento manifestaban sus varoniles fisonomías.

— 75 —

VII

UN SECRETO DE FAMILIA

Marcof fué el primero que consiguió dominar las tumultuosas sensaciones que agitaban su corazón.

Tomó un sillón, se sentó, y después de haber pasado otra vez la mano por sus ojos:

—Siéntate, Felipe, le dijo en voz baja, y por Dios, cálmate; si alguno de tus criados entrase, el secreto no viviría solo entre nosotros dos.

—Jocelyn está vigilando, respondió el marqués.

—Sin duda; pero Jocelyn nada sabe ni debe saber.

—¿Desconfías de él?

—Cuando se trata de un secreto parecido al nuestro, desconfío aun de mí mismo.

—¿Por qué pues eternizar ese secreto?

—Porque es preciso.

—¡Hermano!

—¡Silencio! replicó vivamente el marino poniéndose el dedo en el labio. Aquí no hay más que dos hombres, de los cuales el uno

CORREO DE FILIPINAS

Durante el presente año saldrán del puerto de Barcelona con los vapores de la Compañía Trasatlántica los días 30 de Enero, 27 Febrero, 27 Marzo, 27 Abril, 22 Mayo, 10 Junio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 de Diciembre.

Las Mensajerías Marítimas Francesas saldrán de Barcelona los días 15 Enero, 12 Febrero, 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.

Para el regreso saldrán de Manila: los de la Trasatlántica, días 21 Enero, 18 Febrero, 18 Marzo, 15 Abril, 13 Mayo, 10 Junio, 8 Julio, 5 Agosto, 2 y 30 Septiembre, 28 Octubre, 25 Noviembre y 28 Diciembre; y los de las Mensajerías Francesas, el 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 13 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 13 Octubre y 7 Diciembre.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 18.
Cuarto menguante, el 25.
Sale el sol, a las 7²⁰.
Pónese, a las 4⁵⁷.

MAÑANA

(13) **13** (352)

MIÉRCOLES

SAN HILARIO OBISPO Y DOCTOR

Fue San Hilario de nación francés. Casóronle sus padres con una doncella de su calidad, de la que tuvo una hija; pero muerta su mujer se hizo sacerdote, y poco después por sus prendas recomendables fué nombrado Obispo de Poitiers. Desempeñó el oficio pastoral con un celo verdaderamente apostólico, oponiéndose de continuo á los apóstrofos de la herejía. Escribió muchas y buenas obras sobre varios artículos de fe católica; y lleno de merecimientos, pasó á recibir el premio de su fe y de sus trabajos en 12 de Enero de 373.

OFICIO DIVINO.—Día 13. Feria 4.ª De la octava de la Epifanía. Blanco. Doble. En las vísperas com. de S. Hilario Dr. y de San Félix Mtr.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA.

Las Comunidades religiosas

¡Oh Jesús mió! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que florezca más y más en las Comunidades religiosas el espíritu de oración, de penitencia y de caridad.

PROPÓSITO

Hablar bien del estado religioso, proteger todas sus obras.

CUARENTA HORAS

En las Hermanitas de los Pobres, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo; exposición á las seis. A las diez y media misa mayor. A las seis de la tarde, Rosario, sermón por el P. Jenaro Blanquer, S. J. y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, por la noche, se hará el ejercicio de la Agonía del Redentor.
CORTE DE MARÍA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de los Remedios.

DE LA CAPITAL

Hoy al anocheecer, en la iglesia del Socorro, después de rezado el Rosario, se dará principio á la novena del glorioso martir San Sebastián, Patrón de Palma, con meditación.

Los señores Catedráticos y alumnos del Colegio del Dulce Nombre de Jesús, dirigido por Padres Agustinos en esta capital, están preparando para el próximo domingo una solemnisima función en la iglesia del Socorro con motivo de la festividad del Nombre de Jesús, titular y Patrono del mencionado Colegio.

El día 7 llegó al puerto de Sóller el *Yatch* de recreo *Nixe*, en el que viaja su propietario el Archiduque de Austria Luis Salvador, el cual, en el mencionado buque ha hecho una prolongada excursión por la costa sur de Europa y norte de Africa, visitando muchos de sus puertos.

El señor Gobernador civil, usando las facultades que le confiere el artí-

culo 49 de la ley municipal, ha nombrado cuatro concejales en el Ayuntamiento de Liabi.

Ayer recibió el Sr Gobernador un parte de la guardia civil da Sineu dando cuenta de que á las diez de la noche del día 6 del actual se suicidó en aquella villa la vecina Ursula Ramis Alomar, de 76 años, viuda, habitante en la calle de la Cruz núm. 72.

Para quitarse la vida se arrojó á un pozo de donde fué extraída por su hijo siendo ya cadáver.

Anteayer en una casa de bebidas que hay en los cuatro caminos del Molinar de levante se promovió un escándalo mayúsculo, que acabó tirándose las sillas del establecimiento.

El ama de la taberna, recibió un fuerte silletazo el cual le produjo una herida en la cabeza la cual fué curada en la casa de Socorro.

Y no hubo ninguna otra desgracia porque acudió el guardia Sr. Andreu.

En el barrio de Santa Catalina existían ayer catorce atacados de viruela, registrados oficialmente, suponiéndose que hay algunos más. Este contagio desde hace algunos días ha tenido un aumento notable, habiendo sido invadidas algunas personas de bastante edad. No obstante este recrudescimiento, el caracter de dicha enfermedad sigue siendo benigno.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha impuesto una multa de 75 pesetas, á un sujeto que se negó á obedecer las órdenes de un agente de autoridad, y otra de 15 pesetas á un individuo por haberle ocupado armas prohibidas.

Durante la ausencia del Obispo de Menorca, ejercerá el cargo de Gobernador eclesiástico de aquella Diócesis el Dr. D. José Jover, Pbro., Secretario de Cámara.

Hoy espira el plazo para la expedición de cédulas personales quedando sujetas al recargo correspondiente, todas las personas que no hayan recogido dicho documento.

En el día de hoy ha mejorado notablemente el tiempo, desapareciendo el cambio atmosférico que se observó estos dos últimos días, amenazando serio temporal.

El precio corriente de la naranja en Sóller es en la actualidad de 25 reales la carga, pues si bien se ha pagado alguno que otro pico á 20 reales.

La benemérita guardia civil ha prestado los servicios siguientes:

Notifica la del puesto de Porreras haber detenido y entregado al Juez competente á un sujeto presunto autor de haber agredido y desarmado al guardia particular jurado del predio Son Llois de aquel término municipal.

—Por la del puesto de Pollensa fué denunciado al alcalde de la misma, un pastor que sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

—Teniendo conocimiento de la del puesto de Algaida de que se había cometido un robo consistente en cierta cantidad de trigo de una casa de la calle de la Roca de aquella villa, se puso á practicar las diligencias del caso las cuales dieron por resultado la detención de un hombre y una mujer que como presuntos autores del hecho, juntamente con una ganza que les fué ocupada, han sido entregados al Juez competente.

Nuestro paisano D. Lorenzo Roses, ha sido nombrado hijo adoptivo de Arecibo (Puerto-Rico).

De *El Bien Público*, de Mahón, del día 7 del actual, tomamos lo siguiente:

•A las nueve de la mañana de ayer dejaron caer anclas en aguas de Calafuena de nuestro puerto, procedentes de Cartagena en veinte y cuatro horas de navegación y fueron inmediatamente admitidos por la Dirección de Sanidad, los acorazados *Viscaya* y *Almirante Oquendo*, que forman parte de la escuadra española de instrucción, enarbolando el prime-

ro la insignia de contra almirante que lo es el excelentísimo señor don José Reguera.

Uno y otro acorazados desplazan 7.000 toneladas, montan doce cañones y van servidos por 467 plazas el *Viscaya* y 493 el *Oquendo*, siendo respectivamente sus Comandantes D. Juan de la Puente y D. Arturo Garín.

Leemos en el mismo periódico:

Una de las principales casas de la Habana que reciben calzado de esta isla, escribe á un amigo nuestro las siguientes líneas, sobre las cuales debemos llamar la atención á los fabricantes:

•Las mercancías que lleguen á esta isla de la Península después del 1.º de Enero, satisfarán un recargo del 15 por 100, ó sea del 5 por 100 sobre el valor oficial, que aquí equivaldrá á otro tanto del derecho que actualmente viene satisfaciendo el calzado. Este recargo se destina á reforzar la garantía de los billetes que se van á admitir en sustitución á los actuales y que tendrán valor representativo en plata.

EL SOLDADO ANTONIO TERRASA

Anoche falleció en el Hospital civil el soldado Antonio Terrasa el primero que figura en la ya larga lista de los socorridos por la *Funta de protección al soldado*.

Marchó á Cuba el año 1893 después de haber servido en el Regional de Baleares y tomó parte activa en la guerra desde sus comienzos. En aquella isla pasó al arma de caballería y figuró siempre en las guerrillas que lucharon con tanta gloria en el Oriente de Cuba. Valiente se vió varias veces rodeado de enemigos saliendo siempre ileso de las sorpresas del enemigo, pero en uno de los ataques, muerto su caballo, sufrió una grave caída que le ocasionó la tuberculosis que le ha llevado al sepulcro.

Llegó á Palma en Abril de 1896 ingresando en el Hospital Civil. La *Funta de protección* logró que pasara al Hospital Militar siendo dado de alta en Septiembre por haber mejorado de salud. Ingresó de nuevo en el Civil hace algunas semanas después de haber sido declarado incurable.

Hoy á las 9 se rezó en la Sangre el Santo Rosario, acudiendo al piadoso acto una representación de la *Funta de socorros*.

SECCION OFICIAL

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4676, se publica:

Anuncio de ejercicios de tiro al blanco.
Recuerdo para la formación del alistamiento de mozos, para el reemplazo del ejército.
Cese de inspectores de la renta del Timbre del Estado y nombramiento de otros.
Recuerdo á varias municipalidades, para cumplimiento de lo dispuesto sobre pagos consignados en presupuestos.

Listas de concejales y mayores contribuyentes de Inca y Mahón que tiene derecho á votar compromisarios para Senadores.

Cuenta de caja del municipio de Villa-Carlos.
Exposición de los repartos de consumos de Manacor.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Inca.
Venta de tres fincas situadas en la isla de Formentera.

Otra de una, situada en la de Ibiza, término municipal de Santa Eulalia.
Otra de parte indivisa de cuatro, situadas en el término municipal de Pollensa.

Requisitoria para la busca del recluta Juan Casamayor Valls, contra quien se sigue expediente en averiguación de su paradero.

Exposición del reparto de una cantidad que ha de exigirse á los interesados en la acequia y fuente de la Villa, en esta ciudad.

COMISION PROVINCIAL DE LAS BALEARES

Habiendo manifestado el señor Ingeniero del vivero provincial de vides americanas, que en el mismo existen disponibles para la venta 9.935 barbados y 23.751 estacas de las variedades que se detallan en la relación, que á continuación se inserta con los precios señalados á cada variedad los viticultores que deseen adquirirlos, para la replantación de sus viñedos podrán presentar sus pedidos en la Secretaría de esta Corporación desde el día siguiente al de la inserción de este anuncio.

RELACION QUE SE CITA

Variedades (Barbados)	Número de barbados	Precio por 100 Pesetas.
Riparia y gloria de Montpellier (propia para terrenos fértiles y profundos no calizos).	2150	2 00
Riparia Tormentosa (idem).	1250	3 00
Salonis Gigantis (para terrenos húmedos y calizos).	1500	4 00
Rupestris Fortwurz (para terrenos áridos).	1050	3 00
Rupestris Ganzin (idem).	63	3 00
Rupestris del Lot (idem).	700	4 50
Rupestris Guiraud (idem terrenos arcillosos).	700	3 00
Aramón Rupestris Ganzin (idem terrenos calizos).	1300	4 50
Gamay Condere (idem).	930	4 50
Rupestris Centro (idem).	60	4 50
Rupestris hoja de hiedra (id).	72	3 00
Burrisquen Rupestris (para terrenos muy calizos).	160	15 00

Variedades	Número de estacas	Precio por 100 Pesetas
Estacas de 50 centímetros largo		
Salonis Gigante	2160	1 00
Yaques negros	658	1 00
Riparia Gran Glabre	735	1 00
Riparia Tormentosa	960	1 00
Riparia Gloria Mompeller	5760	1 00
Rupestris del Lot	4641	1 00
Aramón Rupestris Ganzin	4544	1 00
Rupestris Ganzin	1160	1 00
Gamay Condere	1890	1 00
Rupestris Guiraud	882	1 00
Burrisquen Rupestris	264	1 00
Rupestris Centre	400	1 00

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 12 Enero—9 mañana

Barómetro	53'6 mm.
Termómetro seco	12'0 grados.
Id. húmedo	9'0
Máxima en 24 horas	12'2
Mínima en 24 horas	9'6
Reflector	7'4
Dirección del viento	0
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	47'4
Pluviómetro	1'88
Evaporómetro	0'9
Higrometro	6'8
Ascenso del barómetro en 24 horas	5'5 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid 11 Enero, 4 tarde.

4 p 00 perpetuo interior	63'10
4 p 00 exterior	76'10
4 p 00 amortizable	75'20
Cubas (90)	77'75
Cubas (86)	91'10
Banco de España	384'00
Tabacos	213'50
Francos	00'00
Libras	00'00

Barcelona 11 Enero, 5 tarde.

4 p 00 perpetuo exterior	63'12
4 p 00 perpetuo interior	76'30
Cubas (90)	77'00
Cubas (86)	91'00
Ferrocarriles del Norte	28'30
Francias	18'10
Madrid	60'00
París	62'09

TELEGRAMAS

Lotería Nacional.—Premios mayores:
1026, 2280, 1789, 9582, 10.052, 12.636, 10.381, 2271, 7397, 11.044, 14.752, 2475, 15.700, 2679, 4882, 4181.

Madrid 12 á las 1'40 m.

Oficial.—Dicen de la Habana que durante el trayecto que recorrió el convoy que se dirigía á las Tunas sostuvo el general Nario, con 2500 hombres, varios combates con el enemigo, que estaba atrincherado. Nosotros tuvimos 7 muertos y 4 oficiales y 70 soldados heridos.

En Voladores matamos dos insurrectos de la partida de Pancho Pérez. En Matanzas fueron recogidos 8 muertos y se destruyó un campamento rebelde.

(De La Ultima Hora)

Madrid 12 á las 2'5 m.

Un despacho oficial de Cuba dice que el general Narco, conduciendo un convoy á Tunas, tuvo fuertes combates con el enemigo desde Savana á Beberra. La columna española tuvo siete muertos y cuatro oficiales y 76 individuos de tropa heridos.

El general Montaner batió la partida que manda el cabecilla Pancho Pérez, derrotándola y causándole numerosas bajas.

El encuentro tuvo lugar en Las Villas. En varios reconocimientos practicados en la provincia de Matanzas hicimos al enemigo ocho muertos.

Se han presentado á indulto doce rehenes.

Madrid 12 á las 2'50 m.

Telegrafían desde Manila dando cuenta detallada de los fusilamientos de los reos condenados por el consejo de generales verificado el día dos del actual para juzgar á los comprometidos en la conspiración contra España.

El primero que sufrió la pena de muerte fué el teniente Nigapas, que se sublevó por indicaciones de Quico Rojas.

Antes fué degradado en el centro de un cuadro de tropas.

Después fué fusilado Juan Salazar que estaba á batidísimo, teniendo que ser llevado en brazos al sitio de la ejecución.

Era dueño del Bazar del Cisne y muy acaudalado, habiendo estado en tratos con varios personajes del Japón al tramarse el complot revolucionario.

Al dejarle sólo se cayó de espaldas siendo fusilado en esta posición.

Quico Rojas, el principal promovedor de la rebelión, que tenía que ser rey de Manila si aquella triunfaba, fué á la ejecución entre dos jesuitas.

Se sostuvo con mucha energía hasta el último instante mirando á todos los lados.

De las Carolinas han sido llevados á Manila Ocampo, Cap y otros deportados, que fueron enviados allí por el general Blanco.

Ahora resultan contra ellos cargos tremendos.

Ha sorprendido la devolución de los Gíneros.—Raymond.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx. . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arraco. . .	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá. . .	Santacilia	2 »	8 »
Calviá. . . .	Santacilia	2 »	8 »
Esportias. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments. .	P. del Olivar	2 »	9 »
Estalenchs. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpunent. . .	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Devá.	S. Miguel, 84	2 »	8 »
Soller.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Buñola.	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2 »	8 30
Santany.	Bauló, 6	2 »	8 30
Campós.	Bauló, 6	2 »	8 30
Sansellas. . . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Sta. Engenia. . .	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2 »	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Montuiri.	Mercadal, 13	2 »	6 »
Porreras.	Mercadal, 13	2 »	6 »

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Venta

Hay para vender varios utensilios de escuela, informarán Plaza del Rastrillo, núm. 4, primer piso.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSAÍCO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisesmanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.

Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCOR*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Ikclmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelsóhn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.ª de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéñese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.